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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com o0s
parémetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificacdo das respostas aos itens de construgdo tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares

de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de

classificagao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagado do tempo histérico, séo classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO
1. (B) (D) 14
2. (D) (C) 14
3. (D) (A) 14
GRUPO 11
L TR 18 pontos

Tépicos de resposta:

e recusa do absolutismo na sociedade inglesa, assente na tradicdo de limitagdo do poder real, que
remonta ao periodo medieval (OU a Magna Carta) OU que origina confrontos no século XVII entre os
defensores do parlamentarismo e os partidarios do absolutismo: «N&o se tornou o amor pela liberdade
a sua caracteristica dominante, a medida que foram ficando mais sabios e mais ricos?» OU «todos
podem ser igualmente livres; e foi, por fim, o que os ingleses obtiveram gracas a sua determinagaoy;

o afirmacgédo politica de uma burguesia dindmica constituida por homens de negécios (OU por proprietarios
rurais), que apoia o parlamentarismo enquanto sistema defensor dos seus interesses: «Nao se tornou
o-amor pela liberdade a sua caracteristica dominante, a medida que foram ficando [...] mais ricos?»;

e triunfo do parlamentarismo (OU Gloriosa Revolugdo) no final do século XVII, com a Declaragao
dos Direitos, que assegura a supremacia dos poderes do Parlamento face ao rei (OU impede
as arbitrariedades do poder real OU assegura as liberdades e garantias individuais): «xuma constituicao
que regulou os direitos do rei, dos nobres e do povo, e na qual cada um encontra a sua seguranca»
OU «Eis, por fim, o que alcancou a legislagcéo inglesa: restituiu a cada homem os direitos naturais de
que foram despojados em quase todas as monarquias» OU «Esses direitos s&o: total liberdade da
sua pessoa e dos seus bens; de poder falar a nagéo através dos seus escritos; [...] de poder professar

em paz a religido que quisery;
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e supremacia do principio da soberania nacional através do poder representativo da Camara dos
Comuns face ao poder executivo do rei (OU ao caracter restrito da Camara dos Lordes): «A Camara
dos Comuns é verdadeiramente a nagdo» OU «a Camara dos Comuns existe para defender os
interesses do povo, sendo cada membro deputado do povo» OU «E os oito milhdes de cidadaos livres
séo representados pela Camara Baixa.»;

e defesa do principio da separacdo e independéncia dos poderes e do primado da lei OU defesa
de um sistema judicial isento e independente, impedindo as arbitrariedades do poder régio: «Ser livre
€ depender apenas das leis» OU «ser julgado em matéria criminal apenas por um juri composto por
homens independentesy;

e precocidade inglesa na consagracao politica dos direitos naturais do homem, como a liberdade (OU
a igualdade OU o direito a propriedade privada), numa Europa marcada pelo modelo politico (OU
social) do Antigo Regime: «Nem todos os cidaddos podem ser igualmente poderosos, mas todos
podem ser igualmente livres» OU «Ser livre é depender apenas das leis.» OU «A legislagdo inglesa
restituiu a cada homem os direitos naturais de que foram despojados em quase todas as monarquias.»
OU «total liberdade da sua pessoa e dos seus bens».

A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

LNl O] 1 (=T o [0 S OO O SR OPPPOPP 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e et e e e e bt e e st e e e nae oS e e st e et e enee s 6 pontos
(O 7011110 ] [o7= o= o R O PP TP PO SO SRR TOPPRTRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
4 e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmacéao relativa 10
a singularidade do modelo politico inglés na Europa do século XVIII.
[%2]
S 3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 8
E um outro argumento.
c
8 o Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados.
q': 2 ou 5
e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.
1 e Expde, de forma incompleta, um dos argumentos solicitados. 3
2 ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois argumentos 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos argumentos
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
m o Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
argumentos solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
S 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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& e Eteeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeesiseessstssesesseeeseeseeieesssteseeeeteeeeeeiaaannntetteeatattaeeeaeaaaaaatrrreeraaeaaeeeaeaaaannes 18 pontos

Tépicos de resposta:

e substituicdo da manufatura pela maquinofatura, através do uso do vapor como forga motriz,
desencadeando um grande aumento da produtividade OU impulsionando o sector mineiro (OU
a extragdo de hulha): o maior nUmero de inventos, 169, diz respeito a «fontes de energia» OU
21 inventos relativos a «maquinaria para minasy;

e mecanizagdo da industria téxtil, através de progressos técnicos cumulativos (OU da invengao
de teares mecanicos) para responder ao aumento da procura: grande numero de inventos, 106, diz
respeito a «maquinaria téxtily;

e modernizacdo da agricultura, através da progressiva mecanizacdo do trabalho, desencadeando
o0 aumento da produtividade OU a libertacdo de méo de obra para a industria (OU para o sector
mineiro): aumento muito expressivo, de 1 para 27, dos inventos para «equipamento agricola» entre
1750 e 1799;

e crescimento do sector mineiro para extragéo de hulha (OU de ferro), devido ao aumento da procura
de combustivel (OU de matéria-prima) resultante da mecanizagdo dos processos produtivos:
21 inventos relativos a «maquinaria para minas», com um aumento a partir de 1780;

e aperfeigoamento tecnolégico do sector metallurgico para produgdo de maquinaria e de outros
equipamentos (OU de ferramentas) OU impulsionando o sector mineiro (OU a extragéo de ferro):
aumento constante, de 6 para 19, de inventos em «equipamento metalirgico» OU 21 inventos
relativos a «maquinaria para minas»;

¢ alargamento do seu mercado externo, através do controlo das rotas transoceanicas (OU do comércio
colonial), tornando-a na maior poténcia maritima: aumento muito significativo do numero de inventos,
de 4 para 37, relativos a «construgao naval»;

e alargamento do seu mercado interno, através da construcdo de vias de circulacdo para agilizar
a expedicao de mercadorias, como os canais navegaveis OU as estradas macadamizadas: aumento
muito expressivo do numero de inventos relativos a «construgao de estradas e canais» a partir de 1790;

e inovacgOes técnicas em cadeia, resultantes da mentalidade empreendedora e competitiva (OU
capitalista) dos agentes econdmicos OU da necessidade de resolver os bloqueios no processo
produtivo: aumento cumulativo, de 34 para 294, do numero total de inventos num periodo de
cinquenta anos.
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:
LN O] 1 (=T o [0 SO PRSPPSO OPPPOTRION 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt oottt e et e e et et e e ettt e eabn e e e bn e e e st e e nann e e e nnneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

4 e Explicita, de forma completa, duas condi¢gdes da supremacia econémica britanica 10
na segunda metade do século XVIII.
[}
S 3 e Explicita, de forma completa, uma das condigdes solicitadas e, de forma incompleta, 8
2 uma outra condicao.
c
3 o Explicita, de forma completa, uma das condig¢des solicitadas.
q': 2 ou 5
e Explicita, de forma incompleta, as duas condigdes solicitadas.
1 e Explicita, de forma incompleta, uma das condi¢des solicitadas. 3
2 ¢ Integra informag&o relevante do documento para fundamentar as duas condi¢bes 6
§ solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra informagao relevante do documento para fundamentar uma das condi¢des
I solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
a
| 1 ou 3
m e Integra, com falhas, informagéo relevante do documento para fundamentar as duas
condigdes solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
LIJ 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parédmetro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

3. Versao 1 — (A); VErSA0 2 — (B) uurrrriiiiiiiiiiei ittt ettt e e e e e e e a e e e e 14 pontos
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GRUPO IIT

& et eeeeeeeeeeeeeeeeeteesssssssssseeeeeeeeeseeeeeeeeeseessesssssssssssssssssnnnnnnnaatieteeeeeeeaetetetttteta.—.—.——.—a—nnnnnaaaaaaaaaaes 18 pontos

Tépicos de resposta:

e [sistema politico] enquanto no documento 1 — perspetiva de Afonso Costa — se defende o modelo
constitucional de sujeicdo do poder executivo ao poder legislativo (OU do Governo ao Parlamento):
«o Governo espera que ela tera o apoio do Parlamento, a cujas soberanas determinagdes a entrega»,
no documento 2 — perspetiva de Alfredo Pimenta — defende-se um poder executivo forte (OU um
regime presidencialista) que anule a instabilidade politica provocada pelo parlamentarismo: «todos
preferimos o Sr. Sidénio Pais, tendo na mao todos os poderes do Estado, [...] a termos a centena de
legisladores no Parlamento» OU «um governo responsavel e independente das tricas e habilidades
parlamentares» OU «A Republica ou é parlamentar, caminhando a passos largos para o anarquismo,
ou é presidencialista» OU «Oxala triunfe o principio presidencialista!»;

e [ordem publica] enquanto no documento 1 se defende que a contengdo da agitagcdo social e da
violéncia pode ser garantida pelo Governo: «garantia em todo o pais, e em todos os momentos,
da tranquilidade indispensavel» OU «defender a paz publica», no documento 2 defende-se que
a manutengdo da ordem apenas se consegue através de um poder autoritario (OU ditatorial): «seria
o Sr. Sidonio Pais que dirigiria tal tentativa [resolver o problema da ordem]» OU «a resolugdo do
problema da ordem publica» OU «todos nds respiramos mais tranquilamente» OU «A Republica [...]
[caminha] a passos largos para o0 anarquismoy;

¢ [questdo religiosa] enquanto no documento 1 se defende a posigédo do regime republicano face
a Igreja, expressa na Lei da Separagéo da Igreja e do Estado OU no laicismo republicano OU
no anticlericalismo: «o Governo velara zelosamente pelo respeito e cumprimento das leis [...]
reguladoras das situagbes definidas do Estado e das Igrejas, aplicando-as com decisdo e firmeza»
OU «defender [...] o prestigio das instituicbes de quaisquer perigosos e perturbadores manejos
clericais», no documento 2 defende-se a revisdo dessa legislagédo, origem da hostilidade para com
a Igreja e para com uma populagcdo maioritariamente catélica: «o regime republicano devia rasgar
completamente a Lei da Separacédo» OU «Se nado havia conflito, porque foi o regime republicano
levanta-lo?» OU «depois do 5 de Outubro, houve muitos aplausos a propaganda anticlerical, mas
a nacao, hoje, esta convencida de que o perigo clerical € uma lenda, e de que a Igreja € um elemento
insubstituivel de ponderagéo e ordemy;

¢ [reconhecimento internacional do regime] enquanto no documento 1 se defende que as op¢des
de politica externa dos governos republicanos, nomeadamente a participagdo na Primeira Guerra
Mundial, granjeou o reconhecimento internacional do regime: «situagéo internacional merecedora
do respeito e da admiragdo de todos os povos cultos», no documento 2 defende-se que, com
a implantacao da Republica, Portugal perdeu o prestigio internacional que antes possuira: «hoje, se
gueremos vencer a antipatia europeia, temos que praticar atos que nao nos dignificam nem impdem».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cuuiiiiiiieeitt ettt e e et e s s e e s et e e tn et e eaneeenneeean 12 pontos
[ B ToTeH [ 1T o] (o SRR 4 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T SRR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre o regime republicano
4 portugués, expressas nos documentos 1 e 2, quanto a dois aspetos em que se 12
° opdem.
)
On .
© 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 9
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
o
@] e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
g se opdem.
S 2 ou 6
Efé) e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
"qc: que se opdem.
o
I e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
< -
1 se opdem. 3
ou
¢ |dentifica apenas aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
2 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar os dois 4
2 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
c
[0
g e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar um dos
8 aspetos em que as duas perspetivas se opdem, podendo apresentar falhas pontuais.
Q 1 ou 2
m e Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar
os dois aspetos em que as duas perspetivas se opdem.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.
(I) 1 E/OU 1
%) e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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2. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaasate——eeeeeeaeeeaeeaaaa——te——etttaaaeeeaaaaanrarararaaaaaaaann 18 pontos

Tépicos de resposta:

e aumento dos encargos orgamentais para financiar o esforgo de guerra: «necessidade de enviarmos
importantes expedigdes militares» OU «constituirmos reservas [...] que nos permitam conservar
intactas as nossas forgas expedicionarias» OU «necessidade de defesa das nossas costasy;

e escassez de bens de consumo (OU racionamentos OU especulagdo) devido a queda da produgéo
(OU a disrupgao do comércio internacional): «problema das subsisténcias, cuja gravidade o Governo
ndo desconhece» OU «numerosas dificuldades [...] no que diz respeito ao abastecimento de produtos
alimentaresy;

e aumento da inflagdo devido a escassez de bens de consumo: «encarecimento do preco das
subsisténcias»;

e quebra na produgao agricola (OU industrial) devido a disrupgéo do comércio internacional: «xnumerosas
dificuldades [...] no que diz respeito ao abastecimento [...] de matérias-primas indispensaveis
a agricultura e a industria;

e aumento da divida publica (OU do défice orcamental do Estado) devido a quebra de receitas (OU
ao aumento da despesa): «problema das finangas publicas»;

e aumento de impostos para colmatar a diminui¢cdo das receitas fiscais: «criagdo de novas e mais largas
receitas».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

F N 070 1 (=T o [0 1 P SO PPPTIN 10 pontos
[ B Lo L1031 T o (o1 R ST PPOTRROPPRPPP 6 pontos
(O 70114101 [ o7= o= o R PSPPSR RUPRRRP 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 o Refere, de forma completa, dois fatores da crise da Primeira Republica resultantes 10
da participacédo de Portugal na Primeira Guerra Mundial.
§ 3 o Refere, de forma completa, um dos fatores solicitados e, de forma incompleta, 8
'3 um outro fator.
<
8 o Refere, de forma completa, um dos fatores solicitados.
<)I: 2 ou 5
o Refere, de forma incompleta, os dois fatores solicitados.
1 o Refere, de forma incompleta, um dos fatores solicitados. 3
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois fatores 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0
g e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos fatores
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
QI 1 ou 3
m ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
fatores solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.§ nao comprometem a sua clareza.
=}
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
LI) 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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B TSSO PPPEPPRR 14 pontos

Versdao 1: (a) — (3); (b)—(2); (c)—(3); (d)— (1);
Versao 2: (a) — (1); (b) > (3); (c)—(2); (d)— (2);
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgéo
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
PP 14 pontos
Verséo 1: (a) — (1); (6)  (b) — (2); (3); (5) (c) — (4); (7)
Versao 2: (a) — (2); (4) (b) — (1); (5); (7)  (c) — (3); (6)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6

Nota — Caso o aluno associe 0 mesmo numero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagéo possa estar
correta, esta ndo é considerada para efeitos de classificagéo.

GRUPO 1V

PSR 14 pontos

Verséo 1: (D); (B); (A); (C)
Verséo 2: (C); (A); (B); (D)

2. Versao1—-1lelV; Versao2—-1lelll

....................................... 14 pontos
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Parametro A — Identificagao e Explicagcao

1

.° Tépico de orientagéao

Ordenamento geopolitico e econémico num mundo unipolar

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

triunfo da ideia de democratizagdo do mundo (OU da perspetiva de fim dos conflitos), decorrente da
desagregacéo do bloco soviético e do término da Guerra Fria OU com o fim do apoio que as duas
superpoténcias haviam concedido a regimes ditatoriais nas regides periféricas;

reorganizagdo do mapa politico da Europa de Leste no contexto da desagregacgéo do bloco soviético,
com a independéncia de republicas que haviam pertencido a Unido Soviética;

afirmagéo global dos principios do liberalismo econdmico (OU da economia de mercado OU do
sistema capitalista), como a livre iniciativa (OU outro exemplo), com o colapso do modelo econémico
socialista (OU coletivista);

supremacia econdmica dos EUA no mundo, resultante dos grandes investimentos em investigacao
cientifica e desenvolvimento tecnolégico (OU outro exemplo);

hegemonia politico-militar dos EUA, que assumem o papel de «policias do mundo» liderando
intervengbes armadas (OU impondo sangdes econdmicas) em casos de violagbes ao direito
internacional;

maior protagonismo das Nagdes Unidas (OU da ONU), reforcando a sua intervengdo em diferentes
regides do mundo em defesa da ordem internacional através de missées de manutengao de paz (OU
de caracter humanitario OU validando interveng¢des militares);

consolidagdo da comunidade europeia através do alargamento a novos paises e do aprofundamento
do mercado Unico, constituindo-se como um bloco econémico coeso;

crescente relevancia geopolitica da China, que se tornou um polo de desenvolvimento econémico
com a modernizagéo do seu sistema produtivo (OU com a abertura a economia de mercado OU com
a integragado nos circuitos do comércio mundial);

aceleragéo da globalizagdo econémica, com o triunfo da economia de mercado assente no modelo
neoliberal OU da globalizagdo cultural, com a hegemonia dos padrdes socioculturais ocidentais
fomentada pelas novas tecnologias da informagéo (OU pelos veiculos da cultura de massas).

2.° Topico de orientagao

Conflitos e problemas transnacionais num mundo globalizado

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

conflitos nacionalistas (OU separatistas) que colocam em causa as fronteiras politicas estabelecidas
(OU a ordem mundial) do segundo pds-guerra, decorrentes da desagregacdo da URSS (OU outro
exemplo);

conflitos étnico-religiosos resultantes da fragmentagdo de estados compostos por uma grande
multiplicidade de minorias nacionais, como na Jugoslavia (OU outro exemplo);

maior amplitude e intensidade dos fluxos migratérios (OU de refugiados), em consequéncia do colapso
politico do bloco de Leste OU da eclosao de conflitos nacionalistas (OU étnico-religiosos);

problemas suscitados pelo acolhimento (OU pela convivéncia) de diferentes comunidades étnico-
-religiosas nas sociedades urbanas desenvolvidas, questionando a ideia da multiculturalidade OU da
interculturalidade;

aumento da ameaga terrorista internacional, resultante da intensificagdo do fundamentalismo religioso
(OU islamico) OU dos conflitos nacionalistas (OU étnico-religiosos) decorrentes do fim da Guerra Fria;

aumento da inseguranga devido a dispersao do armamento nuclear na sequéncia da desintegracéo
da Unido Soviética OU devido a proliferagdo de armas de todo o tipo acessiveis através do mercado
negro de armamento;

crise do modelo de Estado-nagdo, decorrente da perda de poderes de decisdo no quadro da
afirmacgéo de instituicdes supranacionais OU do impacto dos grandes desafios transnacionais OU do
multiculturalismo das sociedades contemporaneas.

20 pontos
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Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagao entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo

respeitantes ao tema O pds-Guerra Fria e o estado do mundo na transicdo do milénio:

da esperanca a incerteza, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes, ou

outras consideradas relevantes:

— relagéo entre a desestruturacéo dos regimes comunistas europeus e a emergéncia de nacionalismos
separatistas;

— relagao entre as intervengdes politico-militares norte-americanas no mundo e o recrudescimento da
ameagca terrorista internacional;

— relagédo entre a intensificagdo dos fendmenos de fundamentalismo islamico e a hegemonia dos
padrdes culturais ocidentais;

— relagéo entre a crise do modelo de Estado-nagéo e o maior protagonismo dos organismos e de blocos
internacionais.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacado da informagéo dos documentos de 1 a 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas

as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

Documento 1

— protagonismo dos organismos internacionais: missdo de paz (OU intervengdo humanitaria)
das Nacdes Unidas (OU da ONU OU dos capacetes azuis) nos Balcas, no contexto
do desmembramento da Jugoslavia.

1.°
Topico de
orientacéo

— conflitos nacionalistas: Guerra da Boésnia, em que os sérvios tentaram evitar a
independéncia da Bésnia-Herzegovina;

— conflitos étnico-religiosos: «massacre de Srebrenica», dos mugulmanos da Bésnia,
perpetrado pelos sérvios;

— vagas de refugiados: populagbes bdsnias em fuga no contexto das guerras nos Balcas
(OU do desmembramento da Jugoslavia).

2°
Topico de
orientagao

Documento 2

— desanuviamento do ambiente internacional com o fim do mundo bipolar: «Apds a
queda do Muro de Berlim, soprava no mundo um vento de esperanca.» OU «O fim da
confrontacéo entre o Ocidente e a Unido Soviética afastava a ameacga de um cataclismo
nuclear.»;

— triunfo da democracia: «a democracia ia espalhar-se pouco a poucoy;

— triunfo da economia de mercado: «as barreiras entre as diversas regidées do globo iam
abrir-se [...], inaugurando uma era de progresso e de prosperidade.» OU «[A]s nacgdes
ocidentais, [...] no ambiente competitivo global que tudo fizeram para criar a sua volta»;

— importancia geopolitica da Unido Europeia: «Para ela, a desintegracdo do bloco
soviético foi um triunfo.» OU «Todos os paises do Leste foram bater a porta da Uniédo
Europeia; aqueles que nao foram recebidos por ela ainda sonham com isso.»;

— hegemonia politico-militar dos EUA: «embarcaram numa empresa titanica [...]: domar
sozinhos, ou quase sozinhos, um planeta indomavel»;

— relevancia mundial da China: «vive uma ascenséo espetacular» OU «o seu futuro papel
de grande poténcia politica e militar esta repleto de incertezasy;

— hegemonia cultural do Ocidente: «o Ocidente deu a humanidade mais do que qualquer
outra civilizagdo» OU «Mesmo os homens que se batem contra a dominacdo do
Ocidente, fazem-no [...] com os instrumentos materiais ou intelectuais que o Ocidente
inventou e difundiu no resto do mundo».

1.°
Topico de
orientacao

— crescimento do fundamentalismo islamico: «[o] mundo arabo-mugulmano afunda-se
cada vez mais [...]; manifesta rancor contra a terra inteira» OU «a tragédia dos arabes
foi terem perdido o seu lugar entre as nagdesy;

— aumento do terrorismo: «[O] fim do “equilibrio do terror” fez nascer um mundo obcecado
pelo “terror’y;

— permanéncia de subdesenvolvimento em regides periféricas: «Os paises de Africa [...]
sdo vitimas de guerras intestinas, de epidemias, [...] do desemprego em massa, do
desespero.».

2_0
Topico de
orientagéo

Documento 3

— 0s EUA como «policias do mundo»: intervengdes militares nos Balcas (OU outro exemplo);
— lideranga dos EUA no combate ao terrorismo: intervengdes militares no Afeganistéo
(OU outro exemplo).

1.°
Topico de
orientagao

— conflitos nacionalistas: diversas regides (OU paises) como palco de «conflitos causados
por tensdes internas» OU regido dos Balcas (OU outro exemplo);

— tensdes étnico-religiosas: diversas regides (OU paises) como palco de conflitos com
esta origem, como o Médio Oriente (OU outro exemplo);

— ameagca terrorista: proliferacéo de «atentados terroristas» no mundo, como em Nova
lorque (OU outro exemplo);

— instabilidade nas regides periféricas: «conflitos causados por tensées internas» OU «conflitos
causados por tensdes internacionais» expressivos em Africa (OU outro exemplo).

2°
Topico de
orientagao
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A — 1dentificaC80 € EXPIICAGAOD ......uviiiiiiiiiiie et 8 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 ........ccccuiiiiiiieiiiie et 6 pontos
C — Integracao dOS AOCUMEBNTOS .........iiiiiiiiiiia et e ettt e e e et e e e e ettt e e e e e e nsaeeeaaeaantaeeeaeeanseeeaaeaaanseeeaaaeannes 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagéo.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos tépicos de orientacdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, 6
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tdpicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro topico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagdo OU apresenta e explica, 4
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tépicos de
orientagao.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — |dentificagéo e Explicagéo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisdes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relacéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagcdo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteldos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os topicos de orientagéo, explorando uma
das linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
os elementos apresentados para os tépicos de orientagdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulacéo tematica e Organizagéo
N

e Organiza os conteudos com algumas falhas de coeréncia.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

¢ Integra, de forma pertinente, informacao relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

¢ Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacao relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

¢ Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagao contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integracédo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Identificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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o et teteeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeesessessstssesssseeeseeeeeieessssteseeeeteeeeeeiaaannatettatatataaeeeeeaaaaaattrreeaeaeaaeeeaeaaaannes 18 pontos

Tépicos de resposta:

e alargamento a Europa de Leste, dada a complexidade do seu processo de transigdo para a economia
de mercado OU devido a necessidade de ajustar o funcionamento das instituicdes a um maior nimero
de paises OU devido a diversidade geografica, politica e cultural dos paises admitidos: «Todos
os paises do Leste foram bater a porta da Unido Europeia» OU «no momento preciso em que ela
triunfava [...], a Europa perdeu as suas referéncias» OU «a Europa [...] interroga-se sobre a sua
identidadey;

e aprofundamento politico do projeto europeu, dadas as divergéncias entre os defensores de um
governo supranacional (OU federalistas) e os defensores de uma unido econdmica de Estados
soberanos (OU unionistas) OU devido a resisténcia dos eurocéticos as transferéncias de soberania
para um governo central: «Devera erigir-se como uma federagdo comparavel a dos Estados Unidos
da América, animada por um “patriotismo continental” [...]?» OU «devera ela contentar-se com uma
parceria flexivel entre nagdes ciosas da sua soberania [...]?»;

e competitividade econdémica no contexto da globalizagdo OU da afirmagdo de novos polos
de desenvolvimento, como a China (OU a regido da Asia-Pacifico), ameagando o seu sector produtivo
OU provocando a deslocalizagéo industrial: «no ambiente competitivo global que tudo fizeram para
criar a sua volta, parecem condenadas a desmantelar sectores inteiros da sua economia» OU
«A situagédo é particularmente delicada para a Europa, que, de certa maneira, € apanhada entre
dois fogos — o da Asia e o da América» OU «entre a concorréncia comercial das nagdes emergentes
e a concorréncia estratégica dos Estados Unidosy;

e emergéncia de novos centros de poder OU afirmagdo de um mundo multipolar, que obriga a sua
afirmacéo geoestratégica global através da definicdo de uma politica externa comum: «interroga-se
sobre a sua identidade, [...] o seu lugar no mundo» OU «Devera erigir-se [...] [a] um estatuto de
poténcia mundial [...]? Ou devera [...] continuar a ser, no plano global, uma forca complementar?».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:
LN O] 1 (=T o [0 SO O PSP OP PP OPPPOTPION 10 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt ettt e e e bt e ettt ekt e e e st et e e ettt e et e e e e be e e e st e e e nanneeennneeeas 6 pontos
(O 070 4310 o] (7= o= T PSSP 2 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

4 e Explicita, de forma completa, dois desafios que se colocam a Unido Europeia, 10
face aos problemas politicos e econémicos do mundo atual.
é 3 e Explicita, de forma completa, um dos desafios solicitados e, de forma incompleta, 8
3 um outro desafio.
c
8 e Explicita, de forma completa, um dos desafios solicitados.
<‘I: 2 ou 5
e Explicita, de forma incompleta, os dois desafios solicitados.
1 e Explicita, de forma incompleta, um dos desafios solicitados. 3
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois desafios 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
C
q&; e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos desafios
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
D| 1 ou 3
o o Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
desafios solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
QIJ 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

5. Versao 1 — (B); VErS80 2 — (D) ..ieieiueieiiiieiiiie ettt ettt st ne e 14 pontos
COTAGOES
As pontuagdes obtidas nas respostas a estes Grupo
11 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 1 1 Il | 1I | I | Iv | 1Iv | 1Iv | 1v |Subtotal
para a classificagdo final 1. 2. | 3 |3 | 1. |3 |4 |1 2|3 s
Cotagéo (em pontos) 14 14 14 14 18 14 14 14 14 | 20 14 164
Grupo IT
1| 2|
vl da prova ve 2 ens cum euposas. Srom Subtota
obtenham melhor pontuaggo. 2. ‘
Grupo 1V
4. |
Cotagao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
TOTAL 200
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